

参加社会实践 尽早接触社会

陈海斌，1991年毕业于上海机械学院科技英语专业，现任杭州迪安医疗控股有限公司董事长、上海理工大学杭州校友会会长。

2010年暑假我们与陈海斌联系时，他一直出差在外，相约9月初安排采访。9月7日，我们正担心找不到他办公室时，他却在外面等我们了。他的办公室整洁、干净，窗前有台盆景，给人很清爽的感觉。陈董很随和，亲切地问我们是哪里人，学的是什么专业，唠家常般的言语，让我们一下就不紧张了，而后很自然的聊开了……



陈海斌

报考科英专业——理科与文科的结合

我们开门见山，问他当时报考上理是什么情况？他若有所思回忆后说：“可能就是在中学时代比较喜欢英语，英语可以说是一门强科吧。高考时候英语考得也比较好，比较感兴趣。那么因为当时高考也是参加理工类的考试嘛，所以说，肯定在理工类的学校看看，有没有相关的专业。”他笑了笑继续说道，“其实考之前并不知道还有什么科技英语、科技德语的，是考完以后在招生简章上找到的，唉，有这么一个学校，还有这么一个专业，所以就报了这个科技英语。”谈吐中不失风趣幽默。

在学校的日子——学习之余拓展自我

在上理生活学习的那4年里，记载着陈海斌校友从一名单纯的高中生逐步走向成熟的点点滴滴，无论是心理的承受能力还是工作的方式方法上都有了很大的进步。他是班长，又是外语系的体育部部长，也是校学生会的干事。经常组织外语

系的一些体育比赛，在学生会的时候也会办一些交谊舞培训班。那时候他们就把业余生活组织的丰富多彩、有声有色的。

他现在做的是医疗诊断，而对于他所学的科技英语，可以说完全没有专业的优势。那么，是什么原因让他走到现在的呢？他着重强调我们在学校学的是一种思考问题的方法，一种学习习惯，而我们真正所学的专业知识，踏上工作岗位以后，发挥到什么程度的话，那肯定是不见得的。任何一个专业都是如此的，我们在学校学得更多是一些理论上的东西。最终还是要学以致用，才能最终创造价值。所以说在学校的时候我们学到的更多是一种积淀，是一种提升，是一种人生观、世界观的拓展。

外语系毕业的学生，在学校里也是最活跃的一个系。他多次提到：在学有余力之余，应多参加社会实践活动，而且可以结合你们的兴趣，也未必要为做社团而做社团。不仅可以激发和拓展兴趣，而且是一种接触人物、接触社会的很好的途径。在这个过程去积累了你的经验、阅历，对你今后踏上社会有很大的帮助。

创业前的积淀——另一社会大学本科

谈到毕业以后的创业之路时，他说：23岁大学毕业，分配到杭州国营单位里面工作了1年。后来下海，在珠海一家外企工作了1年半。以后又到广州的一家民企工作了1年半。这4年，我把它认为是又念了一个社会大学本科。有了这4年的积淀以后，才开始创业的。现在大学生毕业就创业，我觉得把这当成一种兴趣爱好是可以的，但是你说真的要把它作为一种职业，这个似乎代价太大了，因为你没有这种积淀，没有这种阅历，你就去创业的话，失败的几率是非常高的。

我们追问道：“刚刚创建迪安公司时，您是怎么样想到要在医疗方面开发公司呢？”

他以一个过来人的角度回顾了这段经历：起初我做很多事情的时候，并没想得很清楚。实际的情况是，你可能有一个远大的志向、理想或梦想，然后在做的过程当中，你会碰到许多挑战，甚至会走一些弯路会碰壁，但是关键就是你必须坚持。在这个过程中，刚开始办公司只是为了求一个生存，解决了生存问题，才能说要去发展；当发展起来了后，才是把公司做成一个百年老店。其实成功也是一步一步踏踏实实走出来的，而且成功不是静态的，它是一个从优秀走向卓越的

过程。

拼搏腾飞之路——商场沉浮走向成熟

迪安医学检验中心，主要从事医疗诊断技术的开发与服务，致力于生物诊断领域的技术创新、临床应用及为各级医疗机构提供诊断技术的整体解决方案，开展各项学术课题的科研合作，为公检法系统提供司法鉴定等技术服务，是医疗诊断领域的公共服务平台。现已建有10家综合性医学实验室，总部设在杭州，其余分部在北京、上海、南京、山东、温州、淮安、沈阳、天津、武汉。迪安的规划是在未来的3年要在全国建25个中心，到2010年年底前，先建10个中心。

说起迪安的名字，他说道，1996年和另外2人创立公司，3人中有2个是安吉人。有份家乡情节蕴含其中，而更多的迪安谐音“DNA”，企业起步之初就是做基因诊断技术的基础服务的。而且他希望公司的发展能够像DNA的扩增一样，一生二，二生四，四变八，如几何数般增长、发展。1998年，迪安公司遇到一次重大的挫折，迪安公司做的医学项目，因国家相关政策的限制，不能再做了。从1996年起步，公司规模最大时达70多人，最后只萎缩到10余人，在那里苦苦支撑，公司陷入了低潮。而这样经历、这种打击，回过头来看却是一笔非常宝贵的财富。如果说没有这种经历的话，迪安这个团队就不会这么成熟。

严母慈父之家——引导而非改变孩子

他有一个可爱的女儿，13岁，开学升初二了。在中国的传统家庭，乃是严父慈母，而在他的家庭，却是严母慈父。因为他经常出差，沟通交流的时间少些，对于孩子的管教就交给她母亲了，而自己周末有时间陪她去披萨店、去看电影、逛游乐园，能够让孩子放松、休闲下来。对于孩子的期待，天下父母一条心，希望她拥有健康的体魄，健康的生活方式，健康的学习习惯，这是最根本也是最重要的。她喜欢画画，现在给自己定的目标是设计师。而父母所能做的就是给他适当的引导，为她创造条件，而不是按照自己的想法去约束、限制孩子。艺术设计方面，英法走在世界的前列，有可能以后把孩子送到国外学校学习相关专业，为以后自己的创业或是实现人生价值提供良好的条件。

和他谈话，感觉他是一个严谨而不失风趣的人，我们的谈话所涉及的话题，

他都考虑得极为细致，而且深入浅出。他很少说出单一的答案，总是有不同的假设，不同的换位思考。这是由一知半解到深入了解社会，由单纯到成熟的成长历程吗？抑或是，成功者总结的经验：事前考虑的越周到，越稳妥越易成功？

在结束采访前我们问道：“作为学生现在可以为将来的工作做些什么样的准备，哪方面素质是亟待提高的？”他的寄语是：好好珍惜单纯的大学生活，多参加些社会实践活动，尽早接触社会，为以后工作或是创业打下坚实的基础，让你更富有竞争力。

敲门声响起了，手机铃声响起了，他的生物工作钟也要响起了，采访至此也结束了。希望我们的采访能够给大家一丝感悟、一些感触；能够为母校的105年校庆献礼。

在此对陈海斌校友表示诚挚的感谢和真挚的祝福，而且2011年正好也是他毕业20周年，届时母校欢迎他回来，也欢迎所有的校友“常回家看看”。

■采访、撰稿：外语学院 张贵婕、徐文涛